刍议公路桥梁设计关键技术及优化方法

斯逸森

浙江铭远市政勘察设计咨询有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i3.1980

[摘 要] 随着我国经济发展进程的加快,国内同世界各国的贸易往来逐渐增多,而与之相对应的交通工程也需要进行一定的优化变革,以此适应大环境的改变。本文围绕公路桥梁设计展开详细探讨,并提出完善道桥技术的主要策略,以供借鉴。 [关键词] 公路桥梁设计; 关键型技术; 主要策略

自我国进入二十一世纪以来,人们的生活品质得到了很大的改善,私家车不断增多,这也给我国的交通工程提出了更多的要求。在公路桥梁建设中,公路桥梁设计的关键技术和优化方法才是核心。

1 简析公路桥梁设计的主要内容

如今由于我国诸多科技技术的完善,使得道桥建设进入 行业发展关键阶段,这其中的道桥设计技术,就在原本的基础上有了很大的改进,解决了之前设计阶段存在的诸多不足, 从而有效推进了公路桥梁建设的不断向前,保障了道路行车 安全。

1.1 论述道桥工程设计的基础型技术

在如今的道桥工程设计阶段,最基础也是最核心的内容就是保证道桥建设的安全性。因为一旦在道桥的设计阶段出现问题,则将直接导致道桥投入使用后发生相应的质量问题,进而引发安全事故,不仅损失大量的经济资产,而且大众的生命安全也将受到极大威胁,故而必须做好道桥工程的安全设计,增大道桥安全系数。

1.2 道桥设计的结构分析

目前公路桥梁的设计不断更新完善,这里将道桥的结构划分成两部分内容,即上部结构与下部结构。其中,又可将上部结构细分为四部分,分别是洪水位、桥台、桥跨结构以及支座,同样的,还可将下部结构细分为低水位、基础护坡设计、锥体护坡设计、桥墩以及通航水位设计五个部分。

在桥梁建设中,其主要由上部结构和下部结构组成,并且其涉及到多个设计重点,比如桥台、洪水位等。另外,在对桥梁的跨径进行设计时,需要遵从一定的规范标准,即工程要求桥梁的基本跨径为16米、20米、25米直至50米,且通常在桥梁横断面形式的选择上,会采用T形梁、预制空心板以及小箱梁的方式。这里需要注意,在对跨径较大的桥梁实行横断面的设定时,通常都会利用小箱梁或者T形梁。同样的,道桥设计时还应合理选择跨径,分析桥墩的受力,且重点分析桥梁的整体造型以及施工材料的选择,该部分内容直接关系着桥梁的整体稳定性。再者,开展桥梁设计施工时,需要从两方面完成设计,一方面为矩形的桥墩构造设计,另一方面是Y形的桥墩构造设计,而且同样要注意合理设定横桥的刚度值,以期增大桥梁载荷能力,促进工程的顺利完工。

2 道桥设计的核心技术与具体问题的讨论

虽然我国的道桥工程设计较从前的项目设计来说,有了一定的进步,但是在工程设计中,依然存在部分问题,比如设计的安全性较差,整体工程缺乏耐久性等。下面将对这些问题进行具体分析。

2.1 道桥设计缺乏安全性方面的考量

上文已经提到, 道桥设计中的核心内容就是设计的安全性, 若不能保障道桥安全性, 将直接导致工程不能顺利开展, 甚至发生严重的安全事故。而目前我国的道桥设计中, 存在部分安全问题有待解决。比如, 在抗震方面的设计, 由于设计者未参照施工当地的地震等级实行设计, 导致道桥的抗震性能与国家标准要求不符, 为公路桥梁埋下安全隐患; 或者部分公路桥梁设计中, 融入了道桥安全性方面的考量, 但是设计师只是将其聚焦在结构强度方面, 没有从公路桥梁的整体性, 这同样会增大工程危险系数, 道桥的安全性得不到保障。

2.2 道桥设计缺乏耐久性的考

因为公路桥梁是一项高投入、长发展的建设项目,其使用周期较长,故而在道桥的设计阶段,必须考虑到工程后期的维养问题,这样才能延长道桥的使用寿命。目前由于在道桥设计阶段,缺乏对耐久性的考量,使得工程的多项质量问题逐一显现,道桥使用寿命大幅缩减。造成该问题的原因主要有:在设计阶段,设计人员未考虑自然因素对工程的影响,若道桥遇到当地的汛期,水量的突然加大会直接摧毁桥梁,又或者当地雨水量大,空气较为潮湿,而桥梁设计时缺乏防潮方面的考量,最后桥梁出现大面积的锈蚀,直接影响桥梁的耐久性发挥。

2.3 缺乏美观性方面的考量

设计师在对桥梁进行设计时,往往将关注焦点关注在结构设计方面,对桥梁的整体美观性却缺乏考量,最后设计出的桥梁造型缺乏艺术美感,而且不能与当地的周边环境完美融合,桥梁整体较为突兀。

3 完善道桥设计的几点策略

- 3.1 加强桥梁设计安全性
- 3.1.1 抗震方面的考量

在公路桥梁设计中,应当根据当地的抗震等级,严格按照《公路工程抗震设计规范》完成桥梁的抗震设计,让桥梁

能够满足分级抗震的设计要求。通过对不同的结构形式进行研究,分析各种结构形式的受力特点,计算地震荷载,使桥梁设计的结构形式更加能够适应震区的抗震要求,以此增大桥梁设计的安全系数,防止地震灾害对桥梁稳固性的破坏。

3.1.2 防撞方面的考量

加强桥梁设计安全性的又一关键要素就是注重防撞发面的考量。防撞设计可分为主动防撞设计和被动防撞设计。 其中,主动防撞设计主要是在设计中设置一些防撞惊醒设施,如雷达、GPS 导航系统、红外测距声光报警、雨雾警示灯或在桥梁下弦设计标高警告等。而桥梁中的被动防撞设计,则可以最大限度地减轻桥梁的损毁程度。该设计通常利用设置工程构造的方式,来完善其防撞功能。其中,直接构造设计是通过形成缓冲提高桥墩的抗撞击能力,并削减船舶的撞击力。间接构造则是构筑"墩外墩"吸收撞击动能,减少船舶的撞击对桥梁的威胁。故而在桥梁设计阶段,务必科学运用上述技术,全面巩固桥梁安全性。这里同样需要关注的是,对于桥梁防撞设计类型的确定,必须参照桥梁的实际属性以及其周围的环境实行科学的选择,这样才能有效规避防撞设计对自然环境产生的破坏。

3.1.3 防共振方面的考量

共振现象是自然界中普遍存在的一种物理现象。在外力作用下,物体之间会形成一致的自然振动,该种现象即为共振。在桥梁建设中,也会出现很多共振现象,其威胁着桥梁的整体安全性。基于此,在桥梁设计阶段,同样要重视防震方面的考量。设计师可以设置减震器来减小共振,削弱共振波,做到合理把控共振时间,以此对抗桥梁的共振现象,增强桥梁安全性。再者,因为共振波在实心道路构成的桥梁中其传播速度最快,所以设计人员可以利用截面设计的道路来阻碍共振波的传递,即采用相互连接的叠放板,以此避免共振现象的过多干扰,加强道桥稳固性。

3.2 增强桥梁耐久性的有效措施

桥梁耐久性的提高要注意两个方面,一是设计中加强对 桥梁疲劳损伤的设计研究。公路桥梁承受的风荷载以及车辆 荷载等会在桥梁内产生循环变化的应力,会造成桥梁结构的 振动,使桥梁结构产生疲劳损伤。由于早期疲劳损伤很难被 发现,随着疲劳损伤的不断积累扩大,桥梁就会产生宏观性 裂缝,如果这种情况不能及时地被控制,就可能会造成桥梁 断裂坍塌等严重后果。对此,在设计环节,设计人员需要加大对桥梁抗疲劳损伤方面的重视度,尤其是钢结构的桥梁,其一旦受到疲劳损伤,极易出现表面开裂的现象,进而发生大规模的桥梁坍塌事故。设计人员应当结合桥梁结构的具体形式来探究疲劳损伤的问题,全面掌握桥梁施工当地的车流量,考虑桥梁所能承担的载荷极限,然后再对桥梁结构予以适当的完善,从而防止疲劳损伤问题的发生。

提高桥梁耐久性的另一重点内容就是考虑桥梁超载问题。公路桥梁超载,会导致桥梁疲劳损伤的程度更加严重,桥梁内部结构出现无法修复的结构损伤。例如,由于超载导致荷载增大,混凝土的耐久性可能会产生裂缝,即使荷载卸除后裂缝能闭合,但是由于内部结构损伤仍然还在,就会导致构件弯矩和刚度的下降,进而造成裂缝宽度增加、变形加剧的情况。基于此,在加强桥梁的耐久性设计时,需要考量其超载的问题。设计人员要根据桥梁当地的自然环境以及经济能力,利用计算机分析桥梁设计中可能存在的问题,然后参照具体问题,采取针对性措施改进桥梁设计方案,消除超载对桥梁的损害,增大道桥建设的安全系数。

3.3 加大对桥梁美观性的关注力度

在桥梁设计阶段,设计人员应当结合现代艺术美学,参 照施工当地的文化内涵,改进桥梁的整体造型,在保证其耐 久性与安全性的基础上,加强桥梁美观性,让桥梁与当地环 境相融合,提升桥梁的自身价值。

4 结束语

综上所述,在道桥设计中,必须围绕安全性、耐久性与美观性展开施工建设,这样才能最大程度的加强道桥稳固性,提高建设质量,让公路桥梁具备抗震、耐腐蚀、防共振等多种能力,以此推动道桥工程的持续发展,促进城市化进程的不断深入。

[参考文献]

[1]赵雪萍.现阶段公路桥梁设计及其抗震优化研究[J]. 工程建设与设计,2018(02):123-124.

[2]赵中成.探析大跨度桥梁设计的设计要点与优化策略[J].四川水泥,2018(05):261.

[3]李翠茹.公路桥梁设计关键技术及解决措施[J].交通世界,2018(15):465.